

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年4月10日 星期四

乙巳年 三月十三

今日 8 版

第077期 总第11380期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

帽子也有“国标”

这个小镇“缝”出35亿元“头”部产业

[详见 P2]

潮涌南海勇向前

——广东奋力书写高质量发展新篇章

[详见 P3]

他们靠什么获得甲方认可

——乐山北三维地震勘探采集项目全流程质量管控纪实

[详见 P4]

逾两百家上市公司
“真金白银”增持回购

■ 韦夏怡 罗逸姝 王璐

市场重要时刻，上市公司增持回购潮再起。Wind数据显示，截至记者发稿，4月7日至8日23时，已有逾230家上市公司密集出手，发布增持回购相关公告。业内人士表示，上市公司“真金白银”积极增持回购，在充分展现发展信心的同时，也能够较好地稳定市场预期，增强投资者信心。

“基于对公司未来发展前景的信心，即日起，正式启动新一期12个月增持计划，拟增持中国石化A股、H股金额不少于人民币20亿元，不超过人民币30亿元，资金来源为自有资金和增持股票专项贷款。”4月8日，中国石化集团披露，今年以来，集团所属控股上市公司中已有中国石化、石化油服、炼化工程、上海石化等4家上市公司实施股票回购注销。

据记者不完全统计，截至8日22时有20家央企表示坚定看好资本市场，已增持或拟增持回购旗下上市公司股票。

中国海油集团宣布，拟未来12个月内增持中国海洋石油有限公司A股及H股股份，拟增持金额累计不少于人民币20亿元，不超过人民币40亿元。

招商局集团旗下7家上市公司招商蛇口、招商港口、招商轮船、招商公路、中国外运、辽港股份、招商积余集体发布公告称，基于对公司未来发展前景的坚定信心及内在价值的高度认可，计划提速实施股份回购计划，切实维护上市公司全体股东权益，持续巩固市场对上市公司的信心，提升上市公司投资价值。

中国电科公告，已完成增持回购旗下上市公司股票超过20亿元。“公司将不断强化科技创新与产业协同，加快实施增持回购，为上市公司高质量发展提供有力支持，维护广大投资者利益，增强投资者信心，稳定及提升上市公司价值。”中国电科表示。

宁德时代、美的集团、贵州茅台等一批行业领域的龙头企业也纷纷表示将加码回购。

宁德时代拟使用40亿元至80亿元自有或自筹资金，以集中竞价交易方式回购部分股份，用于股权激励计划或员工持股计划；美的集团回购金额15亿元至30亿元，拟持续用于实施股权激励计划及/或员工持股计划，确保公司长期经营目标的实现；贵州茅台则透露，将按照回购金额上限，尽快完成此前剩余约40.5亿元的回购及股份注销程序，同时着手起草新一轮回购股份方案。另外，公司控股股东中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司也已着手起草增持方案。

“以国资平台为代表的中长期资本入市和上市公司的积极回购，能够较好地稳定市场预期。”浙商证券研究所宏观首席分析师林成伟对《经济参考报》记者表示。

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为，多家企业和上市公司集体出手增持回购，是对市场非理性下跌的主动纠偏。短期来看，多方积极的增持回购为市场注入数百亿元增量资金，对ETF、蓝筹股形成资金面上直接有力的支撑。长期来看，资金聚焦“央国企”和“科创类”标的，明确支持实体经济与科技创新的方向，有助于推动价值投资理念回归。

近年来，A股上市公司增持回购积极性正稳步提升。记者从深交所了解到，2025年以来，深市公司已披露回购计划88家次，拟回购金额190.29亿元至342.80亿元；回购进展公告427家次；增持计划公告25家次，增持进展公告121家次。北交所方面介绍，最近一年来，该所上市公司累计新增股份回购计划28份，回购金额上限合计6.78亿元。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。
本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用；本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金，广告宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号，不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社

责编:王萍 版式:黄健
企业家日报网:www.zjceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:weibo.com/jrwd 投稿邮箱:gb490@sina.com



企业家日报微信公众平台二维码

企业家日报网二维码

担当有为 心怀家国 ——民营经济高质量发展观察



●在宁夏回族自治区固原市隆德县，治理后的渝河水清岸绿。 薛晨/摄

■新华社记者 黄鹤 汪伟 李宁

在中国经济奔涌向前的发展浪潮中，民营经济作为推进中国式现代化的生力军，既为中国经济注入源源不断的活力，更有扛牢社会责任的担当。

习近平总书记指出，企业家“要增强爱国情怀，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合起来，主动为国担当、为国分忧，带领企业奋力拼搏、力争一流，实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展”。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“企业家精神”，在总书记重要指示精神指引下，广大民营企业和民营企业家与时代同频共振，主动扛起社会责任，在实现经济高质量发展中发挥着重要作用。

织就振兴共富的画卷

“发展产业就是要带动就业。”“藏毯产业不仅有扶贫致富、推进乡村振兴的作用，还有促进民族团结的作用。”——2021年6月，习近平总书记在青海考察时指出。

青海湖畔翱翔的水鸟、雪山下起舞的藏族女孩……在圣源地毯集团有限公司车间内，手持电织机的女工们，正按照设计图纸出精美立体的图案。

“我们的工人大多原是厂区附近的农民，企业为她们提供免费培训，学成后参与生产实践，现在她们个个都是熟练的藏毯编织技工了。”圣源地毯负责人薛婷说。

位于青海省西宁市城中区的圣源地毯集团有限公司创立于2007年，是一家专业从事藏毯设计与生产的民营企业。

“当地群众有编织藏毯的手艺基础，加上机织藏毯自动化程度高、手工技法要求低，就

业门槛随之降低，有助于吸纳村民就业。”薛婷表示，企业创立之初就面向周边城乡招聘工人，从一开始的20多人发展到如今接近400人，90%的员工来自周边村庄，其中不乏藏族、土族等少数民族员工。

随着公司的发展，不少村民得以就近就业，过上了好日子。张淑菊是城中区元堡子村人，之前一直以打零工为生，一年到头忙得团团转却攒不下钱。

2019年，经人介绍，张淑菊到圣源地毯工作。刚来的时候，她心里没底：“以前干的是些粗活，咋练这‘绣花功夫’？”但经过公司的技能培训，她很快熟悉了这项工作，一干就是6年多。如今，她每月工资有5000多元。“买房了，女儿也上大学了。”张淑菊说，这些都是来这里工作后的变化，“等交房了，我要在客厅摆一张自己制作的藏毯”。

“近年来，公司还为藏毯手工艺从业者、爱好者搭建了手工枪刺培训基地。”薛婷介绍，公司同当地合作社合作，收购手工编织的藏毯，价格在千元到万元不等。

全国工商联统计数据显示，2023年，民营企业提供了90%以上的城镇新增就业。在脱贫攻坚和乡村振兴进程中，大量民营企业参与其中、贡献力量。

“作为民营企业家，干事创业的获得感，不只在企业的规模和利润，更有带动乡邻致富的成就感。”薛婷说，“在发展公司业务的同时，我们也希望能够以此带动更多农牧民致富。”

构建和谐的劳动关系

“不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感”——2024年5月，习近平总书记在中共中央政治局第十四次集体学习时强调。

“共3层，足有6000多平方米的建筑里，

台球室、电影院和各式饮品都可以在休息时间免费享用。休息区的沙发和柜子里的毛毯，都是为员工小憩准备的……这是记者在位于河南省许昌市的胖东来商贸集团看到的“员工之家”。

新入职的“00后”小董说：“下班后，约上三五个同事，在‘员工之家’聊天，幸福感和归属感都更强了。”

企业员工的获得感幸福感安全感，不仅来源于物质层面的供给，更需要精神层面的尊重和满足。

“哥好！”“姐好！”出入胖东来超市时，迎面总会收到这样的问候，不论是员工还是顾客，彼此间以兄弟姐妹相称，和谐的企业文化氛围在只言片语中流露出来。

每周二闭店、春节期间闭店；下班后不允许给员工打工作电话；设立无理由“10天不开心假”……充足的假期和不被打扰的生活，充分体现了公司对员工的尊重。小董说：“公司给我们充分的空间时间休息，上班时我们更要打起精神，用最饱满的状态迎接客户。”

胖东来让员工感受到了尊重，也保障了商品和服务的高品质——代驾停车、宠物寄存……态度友善，服务到位。氛围轻松，胖东来凭借优质的服务频频“出圈”，迎来源源不断的客流。

2024年，胖东来营收近170亿元，同比增长58.5%，利润达8亿多元。在追逐利润的零售业，胖东来让广大消费者感受到了满满的善意。来自郑州的李女士说：“胖东来提供了一种新的购物体验，不仅能买到放心商品，还能享受暖心服务。”

广大民营企业在构建和谐的劳动关系、让企业发展成果更公平地惠及全体员工等方面承担着重要责任。与此同时，很多企业也在这个过程中创造性地找到了更好的发展模式。

全国统一大市场加快建设 更大力度破除地方保护

■新华社记者 魏玉坤 李晓婷

市场，当今世界最稀缺的资源。加快建设全国统一大市场，有利于促进要素资源顺畅流动和高效配置，降低市场交易成本，为民营企业发展营造良好的市场环境。

记者日前在调研中了解到，各地区各部门瞄准全国统一大市场建设中的堵点难点，加快完善市场制度规则，着力提升监管效能，坚决破除地方保护和市场分割，为民营经济发展、高质量发展保驾护航。

完善市场准入 促进公平竞争

“限定经营者所有制形式、注册地”“强制在本地投资经营或者设立分支机构”……针对

对民营企业反映强烈的问题，市场监管总局日前发布《公平竞争审查条例实施办法》，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准等。

市场准入是民营企业参与经济活动的前提。公平竞争是市场经济的基本原则，也是建设全国统一大市场的客观要求。

市场监管总局有关负责人表示，将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动，严格开展政策措施公平竞争审查，从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

修订出台新版市场准入负面清单，优化新业态新领域市场准入环境；制定重点领域公平竞争合规指引，改革完善招标投标体制

机制……今年政府工作报告提出一系列务实举措，将有力保障各类经营主体依法享有平等的市场准入条件。

地方谋新策出实招，着力营造公平可预期的市场环境，让民营企业敢闯敢干敢投：

广东加快建设粤港澳大湾区统一大市场公平竞争先行区，深化大湾区市场监管创新合作；浙江持续深化省域公平竞争先行先试改革，重点推进全生命周期助企公平竞争集成改革；甘肃强化反垄断反不正当竞争监管执法，强化公平竞争审查刚性约束……

国家发展改革委有关负责人表示，将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企

积极参与“两重”建设和“两新”工作。

畅通要素流动 释放市场活力

走进四川广安市邻水县高滩镇与重庆渝北区茨竹镇交界处的川渝高竹新区，连片的现代化厂房拔地而起，曾经的“断头路”成了平整大道。过去需要分别到四川、重庆两地才能办的事，现在在川渝高竹新区内就能办理。

“以往办理社保等服务事项需要前往邻水县城办理，来回都得两个多小时。”四川勇图精创汽车有限公司行政部部长阳芸芸说，如今，办理各类事项只需前往不远处的跨省域综合政务服务大厅，来回路程加上办事时间不到十分钟。

[下转 P2]



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



山西特产 中国年
霍州年馍 馍馍之乡
舌尖上的美食 指尖上的艺术
联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司